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и све тов но бе сед ни штво па крач ког вла ди ке, уз ис ти ца ње „нат про сеч не 
умет нич коли те рар не вред но сти” ње го вих бе се да. Пеј чић осли ка ва исто
риј ски и ду хов ни кон текст у ко јем се Ни ка нор Гру јић раз ви јао као бе
сед ник. Упра во су по ли тич ка пре ви ра ња до ве ла до пре о бра жа ја срп ског 
бе сед ни штва, што па ра диг ма тич но от кри ва ју ње го ве цр кве не, све ча не 
и по ли тич ке бе се де. На осно ву нај зна чај ни јих и нај леп ших бе се да, ау тор 
из во ди „по е ти ку бе се ђе ња” Ни ка но ра Гру ји ћа. Иде је о све о бу хват ном 
Срп ству и пра во сла вљу, бли скост ду ху на род ног жи во та и прак тич ним 
по тре ба ма на ро да утицалe су на то да Ни ка нор Гру јић ство ри нов, ори
ги нал ни тип бе сед нич ке умет но сти – на род ну срп ску бе се ду.

У по след њем тек сту овог по гла вља („Срп ска аван гар да и на ци о
нал на на у ка о књи жев но сти”) ау тор се ба ви тер ми но ло шким од ре ђе њем 
пе ри о да аван гар де у срп ској књи жев но сти. По ли мор фи зам, ко ји од ре
ђу је ка ко европ ску, та ко и срп ску аван гар ду, ути цао је на тер ми но ло шке 
не пре ци зно сти. Као од ре ђу ју ћи пе ри о ди за циј ски тер мин, Пеј чић ис ти
че екс пре си о ни зам, због чи ње ни ца да је нај ши ри од свих по кре та, да 
об у хва та све аван гард не те жње и да ука зу је на ве зе срп ске књи жев но сти 
са срод ним ли те рар ним кре та њи ма у Евро пи тог вре ме на.

У књи зи Пу те ви срп ске на у ке о књи жев но сти Јо ван Пеј чић до но
си син те зу сво јих ис тра жи ва ња, про ми шља ња и за кљу ча ка о по че ци ма, 
те ме љи ма и сто же ри ма књи жев но на уч не ми сли код Ср ба. „Пут до син
те зе”, за кљу чу је ау тор у епи ло шком тек сту о усу ду ми шље ња и пи са ња, 
„увек је на по ран и опа сан”. До син те зе се до ла зи ду го трај ним, пре да ним 
ра дом, стр пљи вом ана ли зом, пре ци зним упо ре ђи ва њем, вред но ва њем 
и за кљу чи ва њем. А све је то од ре ди ло и де фи ни са ло лик ове књи ге. О 
ши ри ни про ми шља ња и пре ци зно сти ана ли тич ког по ступ ка све до чи 
гу сти сплет фу сно та ко је пра те основ ни текст и ко је, за јед но са акри бич
ним по пи сом ли те ра ту ре, чи не још јед ну ра ван ове дра го це не књи ге – 
смер ни це за да ља ис тра жи ва ња и ис цр та ва ња ка ко пу те ва тра ја ња срп
ске књи жев но сти, та ко и на уч не ми сли о њој.

Би ља на МИ ЧИЋ

САОСЕЋАЊЕ,ОСЕЋАЊЕ,СЕЋАЊЕ

Гор да на Ђи лас, Опра шта ње, Фон да ци ја Гру па Се вер, Но ви Сад, 2020

Два на е ста по ре ду пе снич ка збир ка Гор да не Ђи лас, ко ја но си на зив 
Опра шта ње, за те мат ско је згро има ис ка зи ва ње је дин стве них, сло же них 
и, за по зна ту пе сник њу, у ве ли кој ме ри не сва ки да шњих емо тив них ре
ла ци ја. Ту ма че ћи пре ђа шње пе снич ке збир ке ау тор ке по е ме за мај ку 
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при ме ти ће мо да су кон сти ту тив ни еле мен ти ње ног по ет ског вје ру ју 
ме та фи зич ки до ме ти ста ња се те, по сма тра ња и ме лан хо лич ног до жи
вља ја про шлих и са да шњих тре ну та ка. Гор да на Ђи лас ни је је дан од 
пе сни ка ко ји то ком свог тра ја ња пра ве ра ди кал не по е тич ке за о кре те, 
уме сто то га она вре ме ном са мо ин тен зи ви ра и мо ди фи ку је оне по ступ ке, 
мо ти ве и рас по ло же ња ко ја је на зна чи ла сво јом пр вом књи гом по е зи је.

Ра ни ја ре цеп ци ја озна чи ла је по е зи ју Гор да не Ђи лас као по е зи ју 
„отво ре них ка ра та”. Ка да се пред на ма на ђу оства ре ња оних ау то ра чи
је се ства ра лач ко тка ње про те же кроз де це ни је, на ла зи мо да је увек 
про во ка тив но вра ти ти се њи хо вим ини ци јал ним де ли ма. Пра те ћи нит 
„од за пе те ка пр вом сло ву”, на ла зи мо да се у пр вој књи зи Пред огле да лом 
(1985) ан ти ци пи ра ју они при зо ри и ста ња, ко ја ће ка сни је са зре ва ти кроз 
сти хо ве и до би ја ти све сло же ни ју ми са о ну фор му. Два де сет сед мо го ди
шња пе сни ки ња је кроз шест пе са ма све де ног сти ха, ка ко је то при ме тио 
Ми хај ло Пан тић, про го во ри ла из ис ко ше ног гле ди шта, за сту па ју ћи тезу 
о двој но сти и по дво је но сти ин ди ви дуе. У збир ка ма из по зни је ства ра
лач ке фа зе Ус пут на ста ни ца (2005), као и Учи тељ се ћа ња (2009), на ћи 
ће мо да све де ност и крат ко ћа сти хо ва би ва ју у од ре ђе ној ме ри на ру ше
ни у свр ху сло бод ни је ме та фо ри ке и све сна жни је ме ди та тив но сти, а 
та кав је и је зик – чи сто сло бо дан и ме ди та ти ван. Те ме дво ја ко сти су
бјек та, те ње го вог за па да ња у ме лан хо ли ју и уса мље ност, овом фа зом 
по при ма ју ши ре раз ме ре, а пе сни ки ња и оно што са ма про ми шља као 
ствар ност све се ви ше ра зи ла зе, те на но во сје ди њу ју у лир ском ја. 

Опра шта ње (2020) у зна чај ној ме ри ко ре спон ди ра са ра ни јим сти
хо ви ма. Асо ци ја тив ни за мах и бе ле же ње крат ко трај них, од жи во та 
отрг ну тих при зо ра ис пи са них ста бил ном је зич ком сли ком, про грам ски 
ин то ни ра них „пред огле да лом” но вом збир ком су за до би ли сло же ну 
ди мен зи ју кон ци пи ра ну кроз објек ти ви за ци ју пе снич ког на дах ну ћа 
обо гаћ ним емо тив ним на бо јем лир ског су бјек та. Двој ност су бјек та са 
по чет ка са да је фор ми ра на у кон тек сту иде је о Дру гом кроз лик мај ке. 
Учи тељ се ћа ња (2009) ви ше стру ко је по е тич ки ва жна збир ка по е зи је, 
ка ко због ме ди та тив ног еле мен та у фор ми обра ћа ња: „Бу ди не ко ко ме / 
се баш све мо же ве ро ва ти”, та ко и због ис по вед не ни ти: „Ко пам ду бок 
бу нар. / Као да ћу у ње му про на ћи раз лог ис ку пље ња”. Сје ди ње ње ово 
дво је, као и траг ка мо тив ској ко ре спон ден ци ји са по след њом збир ком 
на ла зи мо у мо ти ву све тло сти уну тар обе збир ке. У пе сми „Веч ни ћи
ли бар” све тлост има ре ла тив но про зир ну и по зи тив ну сим бо ли ку: „Све
тлост се по ме ра ла бр зо. / (без број не сен ке, као слу ге, сле ди ле су сва ку 
про ме ну). / Рас пр ска ва ле су се ње не гран чи це / у свим прав ци ма”, од
но сно у пе сми „Све тлост и ја бу ка”: „Ис по ти ха се ра ду јем / бле шта ви лу 
/ моћ ном и спо кој ном”, док ће у по е ми за мај ку има ти умно го ме ми са о
ни је, чак дво ја ко зна че ње. Ја на Алек сић оправ да но кон ста ту је да је све
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тлост на јед ном ме сту по сред ник из ме ђу су бјек та и тран сце дент ног: 
„Тво ја све тлост је до шла из не на да / Док ми сли ла сам о дру гим ства ри ма 
/ Са мо је до та кла не ви дљи ве сло је ве би ћа”, али је, са дру ге стра не, све
тлост и пра ти лац пат ње: „Об у зда вам је цај ко ји се ди же / Као све тло сни 
стуб, до те бе”.

Да ле ко нај ви ше про сто ра у но вој збир ци ау тор ка при да је ис по вед
ној ком по нен ти. Ако би смо по е му за мај ку мо ра ли де фи ни са ти по сред
ством не ко ли ко од ред ни ца, ме ђу њи ма би се не сум њи во на шли и су бјек
тив ност и ме ди та тив ни дис курс. Ка да је реч о су бјек тив но сти, са свим је 
оправ да но при се ти ти се го то во фло ску ле да је по е зи ја „цар ство су бјек
тив но сти”, ме ђу тим, на овом ме сту не ће мо ула зи ти у те о риј ска раз ма
тра ња вред но сти су бјек тив ног мо мен та као та квог, те да ли би без ње га 
уоп ште би ло пра ве, до бре и „пра во до бре” по е зи је. Име но ва њу фе но ме
на ко ри сно је прет по ста ви ти глав ну спе ци фич ну раз ли ку из ме ђу до брих 
и ло ших пе сни ка. Та раз ли ка огле да се упра во ме ром у ко јој успе ва ју да 
су бјек тив но утка ју у сво је сти хо ве из ко јих пак иш чи та ва мо уни вер зал
не жи вот не фе но ме не и сва ко ли ка ис ку ства као објек ти ван опис ста ња.

Си ту а ци ју где пе снич ко име у окви ру на сло ва сво је збир ке уде не 
на по ме ну „по е ма за мај ку”, ла ко је на пр ви по глед до жи ве ти као си гу ран 
пут ка су бјек тив но сти ко ја се ар ти ку ли ше кроз оп шта ме ста ис пе ва на 
па те ти ком на пу ту ка сти хо сла га њу. Са мо вр стан пе сник у ста њу је да 
су бјек тив ност упо тре би као сна жно по ет ско сред ство, да је са па те тич ног 
пре ве де на ко ло сек оп ште пол зе, да сво је сти хо ве по ве де ла га ним пу тем 
лир ске осе ћај но сти, те да ме ди та тив ноис по вед ним то ном за до би је чи
та о че ву ем па ти ју. Уво ђе њем мај ке као ста ме ног ин спи ра тив ног објек та, 
чи ји се емо тив ни зна чај на слу ћу је од са мог на сло ва, Гор да на Ђи лас 
исто вре ме но ко ре спон ди ра са прет ход ним збир ка ма и по сред ством мај
чи ног при су ства (фи зич ког и ду хов ног) об је ди њу је ис по вед но са ме ди
та тив ним уз обри се ег зи стен ци јал не зеб ње. 

Прем да је Опра шта ње по е ма тех нич ки по де ље на са мо на бро је ве 
сти хо ва них це ли на, у свр ху хер ме не у тич ког са гле да ва ња, по е му за мај ку 
мо же мо по де ли ти на де ло ве ко ји се ти чу опра шта ња са мај ком док се њен 
жи вот при во ди кра ју, као и на оне де ло ве ин спи ри са не мај чи ним ко нач
ним фи зич ким не стан ком. По де ла ко ју ов де вр ши мо ве о ма је услов на и 
ре ла тив на, а раз лог то ме је сте у чи ње ни ци да је мај чи на смрт, иа ко да је 
основ ни тон и бо ји емо ци јом по е му у це ли ни, ипак сме ште на на пе ри
фе ри ју ли ри зма Опра шта ња. На је дин ствен на чин чи та лац је за гле дан 
у ар хив успо ме на пе снич ког су бјек та под стак ну тог ми шљу о про ла зно
сти жи во та, а од нос пре ма смр ти као раз ло гу од ла ска и фи зич ког ра стан
ка у ве ли кој је ме ри иг но рант ски и де лу је из дру гог пла на пе ва ња. Са 
си гур но шћу мо же мо ре ћи да је од нос пре ма фи зич ким али јас те ле сним 
фе но ме ни ма у це ли ни иг но рант ски. Из сва ког од њих пе сни ки ња цр пи 
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сми сао у ко рист ду бље про ми сли, а пе ва ње се вр ши на рав ни ма те ле сно – 
ду хов но и про шло –са да шње: „Жи вот се, на о чи глед, по вла чио из тво је косе 
/ Ру ку, очи ју / Не ста ја ла су и га си ла се / Чво ри шта се ћа ња, успо ме не, пу
то ка зи // [...] Је ди но је ру ка ко ја те је во ди ла / Све до чи ла о не чем дру гом”. 
Сво је вр сно се ман тич ко те жи ште мо же мо по тра жи ти у сти хо ви ма озна
че ним бро јем 16: „Тво је при су ство на дру ги на чин по ку ша вам / Да пој
мим док тра жим ка ко да га до жи вим / Не чим чи ме ти, од са да, за у век 
рас по ла жеш”, а про зир на је и ра ван про ла зно –бе ско нач но: „Бес ко нач
ност је ушла у тво је и у мо је по сто ја ње / Ни си ме оста ви ла на дру гој 
оба ли да са му јем / Са мо си за ко ра чи ла у дру ги кра јо лик / Ал’ би ва ли 
да ће мо с сре сти и до зва ти?”

На ве де ни сти хо ви у ве ли кој ме ри осве тља ва ју пе сни ки њи ну за гле
да ност у ме та фи зич ку над ствар ност, као и ла га но ко ра ча ње пре ма њој, 
и отуд ни је за чу до што по вла шће на ме ста у пе ва њу лир ског су бјек та има
ју основ ни еле мен ти од ко јих је свет ство рен: во да, зе мља, ва тра и ва здух, 
од но сно све оно што је у ди рект ној ве зи са њи ма, по пут ки ше, оба ле, 
сун ца / све тло сти и ва зду ха („Док си узи ма ла ње го ве по след ње за ло га је 
/ На ка ши чи цу, бо лео те је сва ки уди сај”). По ма ло па ра док сал но, че ти
ри еле мен та јед но вре ме но озна ча ва ју про ла зно и не про ла зно. Пе снич ки 
су бје кат не ве ру је у смрт као ко нач ни од ла зак, прем да при род ни еле менти 
са со бом но се не ми нов ност фи зич ког ра стан ка с јед не и про ме не об ли ка 
ма те ри је с дру ге стра не. За пе сни ки њу де фи ни ци ја жи во та је сте при су
ство Дру гог (фи зич ко или ду хов но) и осе ћај за јед ни штва, а ни јед но од 
ово дво је, смрт не мо же до кра ја да на ру ши. Би ва ти за гле дан са мо у те ле
сно, за лир ског су бјек та, зна чи би ти око ван обру чи ма сва ке вр сте, али он да 
искон ска љу бав по ру чу је: „Кри ла те и да ље че ка ју / Чу вам их у свом ср цу 
/ Он де где их сви ви де а рет ки ра за би ру” [курзив, М. Р.].

Мо гу ће је ин спи ра ци ју про на ћи у не че му че га је не ста ло, мо гу ће 
је и ин спи ри са ти свој по ет ски вје ру ју не чи јим при су ством јед на ко као 
и од су ством, све пра те ћи нит фи зич ког или ме та фи зич ког. Ме ђу тим, 
Опра шта ње (2020) ни је ни са свим јед но, ни са свим дру го, она је по е ма 
за стр пљи ве чи та о це спрем не на не па тво ре ну људ ску искре ност, ка ко 
на то Ја на Алек сић упо зо ра ва у по го во ру „Из ме ђу бо ла и све тло сти”. 
Гу сто утка ти у сти хо ви ма мир но иш че ки ва ње и при хва та ње на до ла зе
ћег, че жњу за про ху ја лим, но стал ги ју, про на ла же ње уте хе у ме та фи зи ци 
жи во та, те о све му то ме кроз де таљ, ти хо лир ски, а упе ча тљи во по ет ски 
пе ва ти – све то ни је ни шта ма ње до ви со ки до мет одав но по ка за ног и 
по но во до ка за ног ин ге ни о зног пе снич ког та лен та Гор да не Ђи лас.

Ми лан РА ДО И ЧИЋ




